



J 精粹短文 ingcuiduanwen

读心

□墨之

静心最好的方式,是读心。读心,浅而言之,就是阅读自己的内心。然而,阅读自己是困难的,若是通过他物来阅读,那就简单了。譬如读书,读的一定不单单是书,而是靠读书发现自己、读懂自己。

有时候,端一杯茶,望向天边的云,读云,也是读自己的心。心如浮云,无根无声,但自己究竟是乌云还是白云,读读便知。乌云滚滚,那是我们心头的怒火;大雨倾盆,那是我们内心奔流的泪水。谁都无助过,谁都脆弱过,但人生的常态却是天边挂着的那一片白云。有时候,书里徜徉着白云;有时候,白云里徜徉着书本。我们最好的状态是,徜徉在白云下,读着一本书,读着自己的那一颗心。



M 名家名句 ingjiamingju

文学是一种时间的艺术

□林森\辑

世界上任何书籍都不能带给你好运,但是它们能让你悄悄成为你自己。

——赫尔曼·黑塞

干脆把自己交给生活,不用担心,生活自会把您冲到彼岸,让您立定脚跟。

——陀思妥耶夫斯基

拖延的最大坏处还不是耽误,而是会使自己变得犹豫,甚至丧失信心。不管什么事,决定了,就立刻去做,这本身就能使人生气勃勃,保持一种主动和快乐的

心情。

——史铁生

文学也可以说是一种时间的艺术,是一种有能力把历史、现在和未来连接起来的艺术。古往今来,那些好的文学不是历史的骨头,而是历史丰盈的血肉。因为文学,我们才得以窥见我们的先人气血盈盈的生活和劳作、爱和忧伤、思想和思想的表情,我们才有可能在千百年之后依然有能力和他们心意相通。

——铁凝



F 非常感受 eichangganshou

人外有人

□鲁北

这是50多年前的事情了。那时候父亲还不到30岁,在生产队里当会计。

有一年,父亲去县上参加农村会计业务培训。培训的内容很多,打算盘是重要的一项。当会计总要与数字打交道。

全县60多名会计参加培训,周一川也在其中,他也是一名生产队的会计。熟悉他的人称他为“周神算”,他精通史丰收的快速指算法,在当地小有名气。

你可以不停地随便报数,他不用算盘,手指不停地掐着,就能算出数来,且无丝毫差错。速度之快,令人咋

舌。

一天,一节算盘课结束,大家都坐在教室里闲聊。周一川忽然站起来,对全班学员说,你们谁敢和我比赛,你们用算盘,我用手,我保证比你们算得快。

在座的各位学员,面面相觑,没有一个人应战。

给父亲他们上课的张先生也坐在那里。看到大家沉默了很久,他不慌不忙地说,我们这么多人,就没有一个人敢试试。大家你看看我,我看看你,不说话。过了一会儿,张先生说,那我试试怎么样?

周神算说,行啊。

比赛开始。周神算一边报数,一边指算。张先生不慌不忙,不时在算盘上拨拉几个数。

过了几分钟,张先生对周神算说,你报数报得太慢了。周神算就加快速度报数。张先生还是不慌不忙,不时在算盘上拨拉几个数。学员们看在眼里,捏着一把汗。

几轮下来,周神算报数报得有些口干舌燥。几个回合,张先生稳如泰山。周神算一边报数,一边指算,有些上气不接下气。

又过了一会儿,周神算忽然喊,停。他俩都停下

来。张先生在纸上写了一个数,周神算也在纸上写了一个数。

学员们围拢过来,瞪大眼睛看着摆在一起的两张纸条,上面的数字一模一样。

学员们鼓起掌来。周神算满头大汗。

周神算不是不厉害,想不到张先生胜他一筹。

常言道,人外有人,天外有天。你能力再强,世界上也还有比你能力强的人,强中更有强中手,一山还比一山高。我们每一个人,都要虚心学习,不能骄傲自满。

Y 有此一说 ouciyishuo

做自己的光

□王文献

几个月前,我在常去散步的公园里,初识野山梅。一夜春雨过后,满树繁花绽放,仿佛天上的白云,游走累了,暂时栖息在树上,每一朵花都高贵典雅,花香更是清雅宜人。

野山梅名中虽有“野”字,但不论是花色还是香气,都清新雅致,让人见之忘俗。忍不住一日看三回,直看到最后一朵花“零落成泥碾作尘”了,仍意犹未尽,怅然不已,期待来年春天,再见此花倩影。

没想到,仅两个月后,就再次邂逅,此时此刻,既有老友重逢的喜悦,也有一丝疑惑——花是野山梅没错,但花期好像有点不对。

刚好朋友也就是花园的主人也吃完饭了,端着一杯热气腾腾的咖啡过来找我聊天,我便向她问起这株花。

朋友说,这株野山梅是前屋主满园的花草中最爱的几株之一。去年这时候,前屋主从这里搬出去的时候,特地带了园丁过来,要移走园中几棵树,包括这株野山梅。当时野山梅正开着花,实在是太美了,朋友连名字都不知道,但一眼便爱上了它,恳请前屋主留下。但前屋主不肯,后来是园丁说这花移栽之后有可能活不了,前屋主怕伤了它,才勉强答应留下。他和园丁临走前一再叮嘱朋友要好好照顾它,因为这是一个奇迹!

“奇迹?”我很好奇,“为什么是个奇迹?”

朋友说,前屋主告诉她,这株花不知什么时候来到他的院子,并且落地生根,可惜偏偏长在三层小楼的北面,一年到头完全照不到一点阳光。前屋主想,既然照不到阳光,那肯定是开不了花的。不过既然来了,也是缘分,就当做一棵绿植养着吧,反正野山梅的叶子碧绿

青翠,也是非常好看的。

几年以后一个夏天的清晨,这株野山梅居然开出一树的花,且花的大小和香味,一点也不逊色于一般的野山梅。前屋主看了又看,确认这株从未得阳光照射的野山梅,真的开出了花,觉得它很了不起了,是植物界的一个奇迹!

朋友补充说:“我也觉得它是一个奇迹。”

那晚,朋友家的美味佳肴,让人唇齿留香,而北屋下的那株野山梅,更令人难忘。作为一棵小小的树,它是怎么在一整年都没有阳光照射的情况下,依然很努力、很坚定地开出了花的?

我想了很久,觉得只有一种可能,那就是,它做了自己的光!

人生之路上走着,难免也会遇到一些至暗时刻,那时候,多希望有一束光,可以照亮前行的路,让黑暗中的自己能辨别方向,继续前行。

这样的光,如果有,非常幸运,就迎着光,向前走吧。

如果没有,就学这株野山梅,做自己的光。